
340 STUDU CLASICE X 38 

constituie un semn al tendinţei de devalorizare a dreptului de cetăţenie a oraşului şi al fenomenului 
pe care autorul U numeşte • teritorializare • a imperiului. O dată cu aceasta a. crescut rolul social 
al păturilor ce deţineau conducerea vieţii economice şi politice a oraşelor, fenomen caracteristic 
structurii sociale a statului în antichitatea. tîrzie. 

În capitolul al cincilea autorul analizează modul în care se oglindesc la ideologii vremii 
raporturile dintre oraşele greceşti şi stăpînirea romană.. 

În ce priveşte atitudinea scriitorilor romani, autorul arată că aceştia au evitat să abordeze 
problema fundamentului juridic al stăpînirii romane şi să prcânte deschis caracterul absolut 
al acestei stăpîniri asupra supuşilor. Pentru cunoaşterea concepţiilor grecilor despre struc
tura stii.pînirii romane asupra oraşelor greceşti izvoarele de bază sînt scrierile lui Plutarcb, 
discursurile lui Dion din Prusa şi ale lui Aelius Aristides. Din studierea lor rezultă. că polisul 
stătea încă în centrul concepţiei despre teoria statului la greci. Potrivit concepţiilor lor, 
polisul era singura posibilitate pentru desfăşurarea vieţii comunităţii. Preluarea. puterii de către 

romani nu a atins esenţa existenţei polisului, ci i-a limitat doar raza de acţiune. • Depolitizarea • 
polisului nu se desăvîrşise încă. în conştiinţa contemporanilor, dar, treptat, au redevenit actuale 
concepţiile cosmopolite, la modă în epoca elenistică., potrivit cărora lumea întreagă. putea fi patria. 
omului. Acestor concepţii le corespundea pe plan religios cultul imperial. Tuturor grecilor le era 
clar că. romanii erau stă.pinii lumii. Întrucît existenţa polisului era de neconceput fă.ră. libertate, 
în noul conţinut al conceptului de libertate a intrat ideea de libertate faţă de guvernatori sau, mai 
bine zis, de sprijin al împăratului împotriva tiraniei guvernatorilor. 

Către sfirşitul perioadei cercetate, tendinţele de birocratizare şi centralizare ale aparatului 
administrativ imperial s-au intensificat în dauna autoadministrării oraşelor. O dată cu aceasta a 
început declinul lor economic, încă înaintea crizei generale economice a imperiului. Una din impli
caţiile grave ale acestor fenomene a fost decăderea conştiinţei apartenenţei la polis a cetăţenilor săi. 
Toate acestea vor duce de la împărţirea pe oraşe a imperiului la împărţirea. pe caste în epoca imediat 
următoare, a dominatului, cînd esenţială a devenit nu apartenenţa la polis, ci apartenenţa la castă. 

Rezultatele generale ale cercetării întreprinse de autor în domeniul relaţiilor dintre polis şi 

imperiu, rezultate ce reies încă din concluziile parţiale de la finele fiecărui capitol, confirmă. în 
esenţă teza expusă. la începutul cArţii şi anume, că, istoria polisului în epoca principatului timpuriu 
era •istoria unor unitAţi politice supuse unui stii.pinitor absolut •· 

Interesul acestei monografii se impune atît prin tema cercetată, de o deosebită importanţă 
pentru istoria oraşului grec din Răsărit în epoca imperială, cit şi prin rigurozitatea metodei ştiin
ţifice în valorificarea aprofundat& a izvoarelor antice şi a literaturii ştiinţifice moderne. Cercetătorul 
aspectelor particulare şi locale ale problemelor tratate o.ici va face mereu apel la această intere
santă carte. 

Emilia Doruţiu Roil1i 

G. W. HOWERSOCK, Augustus and the Greek U'orld. Oxford, At the Clarendon Press, 1966, 
176 p. 

Retipărit la. numa.i un an de la prima. apariţie, volum11l lui G. W. Howereock îşi justifică. 

succesul prin faptul că reprezint& cel dintii studiu dedicat raporturilor reciproce stabilite Intre 
Roma şi Orientul elenic în timpul întemeietorului Principatului. 

Evitind o nara.re continuă a evenimentelor perioadei, autorul urmăreşte să individualizeze 
principiile şi metodele folosite în organizarea politico-administrativă. şi culturală. a lumii greceşti, 
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precum şi domeniile în care aceasta şi-a exercitat propria influenţă asupra Apusului stăpînitor. 

Varietatea problemelor suscitate de o asemenea temă, şi necesara lor sistematizare, eînt sugerate de 
titlurile de capitole: I. The late Republican background. II. Roman magistrates in the Augustan 
East. III. Greeks in the Imperial sert-ice. IV. Kings and dynasts. V. Eastern colonies. VI. Romane 
aud the Hellenic life. VII. The cities. VIII. Opposition among the Greeks. IX. The imperial cult. 
X. Grcek literature under Augustus. XI. Novus status. 

Studiul fiecărei probleme în parte depăşeşte limitele rronologice ale domniei lui Augustus, 
extinzîndu-se asupra condiţiilor politico-sociale preexistente şi reliefînd, sub diferite forme, concluzia 
preluării de către Principat a instrumentelor de guvernare verificate de experienţa Republicii Urzii, 
şi a înnoirii lor judicioase doar în măsura cerută de evoluţia. firească a procesului de consolida.re 
internă a statului. O a doua concluzie esenţială - subordonată celei de mai eue - este aceea. a 
menţinerii neschimbate, chiar şi după Augustus, a unui principiu fundamental al diplomaţiei 
romane - acela al stabilirii de relaţii cu caracter personal ca mijloc principal de clştigare a fideli
tăţii aristocraţiilor locale: • ... a network of personal connexions between influential Greeks and 
eminent Romans imparted stability to the empire by providing advantages to both sides. . . Tbis 
pattern of personal relationshipe was the secret of Roman rule in the East, no less under the Prin
cipate than the Republic• (p. 2). 

Autorul surprinde prezenţa acestui principiu ca. element de bază. al celor mai importante 
metode ale stăpînirii romane în Orientul elenic, fie că este vorba de cultivarea. raporturilor clien
telare, de acordarea. drepturilor de cetăţenie romană, de incurajarea regimurilor oligarhice şi de 
asigurarea de variate privilegii politice - mergind pină la acela al caracterului viager al calităţii 
de membru al Sfatului (~ouÂ~). Prin acelaşi sistem al relaţiilor personale s-a continuat tradiţia repu
blicană de a. se specula erudiţia şi influenta politică. a oamenilor de cultură- filozofi şi retori greci. 
Între aceştia, unii s-au desprins de cetăţile lor şi, reluind destinul lui Polybius, au devenit pentru 
cuceritori dascăli şi sfetnici şi mijlocitori ai doleantelor concetăţenilor lor. Fără precedent însă, şi 

însemnată mai ales prin efectele ulterioare, a fost măsura luată. de Augustus faţă. de unii dintre 
aceşti fideli, ca Pompeius Macer, Athenodorus şi Nestor din Ta.re, Areius din Alexandria, de a-i 
investi cu misiuni politice şi de a-i retrimite astfel în ţinuturi greceşti ca înalţi magistraţi ai statului; 
în felul acesta se iniţia procesul ce avea să determine în deceniile următoare •elenizarea o senatului 
roman. Pe principiul legăturilor personale s-a. întemeiat şi sistemul monarhiilor clientelare, promovat 
de fapt de Augustus - cu modificări minore şi în parte efemere - în forma. moştenită de la Anto
nius. Însăşi interpretarea dată de autor originilor cultului imperial conduce Ia relevarea unui alt 
aspect al raporturilor personale cu substrat politic apărute în timpul Republicii: este vorba. de 
cultele atribuite oraşului Roma şi înalţilor magistraţ.i romani, şi între care s-a. înseriat în mod 
firesc acela al învingătorului de la Actium. Ulterior însă, acesta a cîştigat caracterul unui cult 
dinastic, asemănîndu-se astfel celui de tip elenistic. Preeminenţa definitivă i-a fost în cele din urmii. 
asigurată de măsura cu esenţă politică, luată de Augustus în anul 11 e.n., de a interzice orice onorare 
- deci şi adorare - a guvernatorilor de provincie în funcţiune. 

În privinţa întemeierii de colonii, autorul insistă. cu deosebire asupra tradiţiilor trium
virale, datorate lui Caesar şi Antonius, şi precizează ca. scopuri iniţiale ale colonizării împroprie
tărirea plebei italice pauperizate, crearea de noi centre economice şi defensiva. militară; acesta din 
urmă pare a. fi fost urmărit cu precădere de Augustus, ale cărui colonii, cu excepţia celor de la. 
Dyrrachium şi Cnossos, au fost tocmai aşezări masive de veterani în importante puncte strategice. 
Subliniind în acest context absent.a finalităţii deliberate a romanizării prin colonişti a populaţiilor 
supuse, autorul analizează în schimb în două. capitole speciale (VI şi IX) influenţa. cresclndă exer
citată ele cultura greacă asupra civilizaţiei romane. 

Lucrării i se adaugă contribuţia celor trei appendices: I. Cults of Roman magistrates in 
Ilie Easf. II. Triumriral Tliracian kirigs, completlnd ru noi documente epigrafice concluziile I ui 
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Dessau, Ephemeris Epigra.phic&, IX (1913), p. 696 şi urm., şi III. Sueloniu,, Tiberius 8: Th~ 

trials of Archelaus, Trallians and Thessalianr, a.ducînd precizări de da.ta.re şi de interpretare. 
Ră.mlne inutilă revenirea a.supra importanţei deosebite pe ca.re volumul, în ansamblul lui, 

şi-o cîştigă pentru lnţelegerea. viabilităţii sistemului politic iniţiat de Augustus, prin acea.stil. origi
Mlă prezentare a. politicii sale faţă de Orientul grecesc. 

Alexandra Şte(a11 

JENO FITZ, Die Lau(bahn der Slatlhalter in der romiscl1en Provin? Moesia Inferior. Weimar, 
Herma.nn Bohlaus Nachfolger, 1966, 92 p. in 16° 
,- - lngenuus el Regalien. Bruxelles, Collection L:i.tomus LXXXl, 1966, 71 p. 

Timp de aproape trei decenii, cartea lui Arthur Stein Die Legalen von Moesien (Diss. Pa.nno
nicae ser. I, fa.se. 11) a adus istoricilor stăpînirii romane la Dună.rea-de-jos servicii nepreţuite. 
Treizeci de ani dupii. lucrarea. lui Stout, The Governors of Moesia, - multi!. vreme singura la îndemîna. 
cercetătorilor, - ea le oferea, pe lîngii. o documenta.re exhaustivă, o stăpinire cu adevărat impre
sionantă a materialului literar, epigrafie şi numismatic, interpretat cu o rigoare exemplară. Astă.zi 
încă, în general vorbind, lucrarea îşi pii.streazii. valoarea şi e un instrument de lncru indispensabil. 
Cu toate acestea, încă de la. început, Die Legalen von Moesien prezenta lacune rezultînd din inegala 
repartiza.re a informaţiilor între feluritele perioade ale Principatului; de altii. pa.rte, de la apariţia 
cărţii, inscripţii descoperite pe întreg întinsul lumii romane au venit să. se adauge documentelor 
mai vechi, sporind în bună. mii.sură cunoştinţele noastre despre personalul de conducere a.I provin
ciei de la gurile Dunării în intervalul dintre Tiberiu şi Diocleţian. Astfel se explică. faptul că., numai 
în ultimii ani, studii publicate ici şi colo dar de fiecare dată întemeiate pe descoperiri recente, 
au venit să completeze sau să. rectifice cunoştinţele noastre despre un guverna.tor sau altul al 
Moesiei-de-jos: C. Bruttius Praesens, Q. Fuficius Cornutus, Flauius Longinus, Q. Ma.rcius Turbo, 
L. Fabius Iustus - ca să. citez numai cîteva nume. Aşa se face, de altă. parte, că. strîngînd laolaltă. 
aceste informaţii şi supunîndu-le unui examen atent în prima.-i lucrare pe care o semnalez, Fitz 
Jeno, care de la primele sale studii s-a impus ca un bun cunoscător al problemelor de prosopografie 
imperială, a năzuit să ne ofere, pe lîngă Addenda şi Corrigemla la cartea. lui Stein, unele observaţii 
privind regulile de avansare a. guvernatorilor Moesiei Inferioare în ierarhia rigidă. a. administraţiei 
romane provinciale. 

Ca să încep cu a.ceste interesante concluzii ale cărţii, Fitz recunoaşte în cariera. normală. a. 
unui legat lmpii.ril.tesc al provinciei dunărene trei posibilităţi de avansare - trei « Karrieresche
rnata •, cu propriul său termen. Una, care trebuia să. ducă la administraţia Britanniei, provincie 
cu o garnizoană de trei legiuni, ca Moesia pinii. la jumătatea secolului al II-iea, dar dintotdeauna 
socotită mai importantă decit Moesia; alta, nii.zuind spre guverna.rea uneia din provinciile spaniole 
sau, în cazuri excepţionale, spre proconsulatul Africii; în sfîrşit, o a. treia posibilitate, trecerea 
fără. tranziţie de la administraţia Moesiei (sau a uneia din cele doui Germ:i.nii) la cirmuirea Syriei, 
cea mai importantă provincie din Răsărit (sau, cu omiterea Syriei, de·a dreptul la proconsulatul 
Asiei sau Africii). 

Mecanismul acestor rnodalitii.ţi de promova.re e stui.lia.t pinii. in cele mai mici amă.nunte 

de învăţatul maghiar, ea.re în cele mai multe din ca.zurile luate în con~ideraţie izbuteşte să sta.bi
lească o succesiune riguroasă. de demnităţi, începînd cu a.cea de legalus legionis şi de guvernator 
al unei provincii pretoriene, înainte de consulat, continuată. după. exercitarea su.premei ma.gistra
turi cu administraţia. Moesiei Inferioare (sau a uneia din cele două Germanii) şi sfirşind invariabil 
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